# 做人民群众的"健康卫士"

## 南大一附院专家获全国科普工作先进工作者殊荣

科学普及(简称"科普")是国家和社 会普及科学技术知识、弘扬科学精神、传 播科学思想、倡导科学方法的活动,是实 现创新发展的重要基础性工作。一直以 来,我省广大医务工作者活跃在科普一 线,为广大人民群众送上"科学食粮",助

#### 科学传播"心"使者

为激励广大科普工作者进一步做好 新时代科学技术普及工作,日前,科技部、 中央宣传部、中国科协对2020年以来在科 普工作中作出突出贡献的单位和个人授 予"全国科普工作先进集体"称号和"全国 科普工作先进工作者"称号。302名全国 科普工作先进工作者中,卫生健康领域江 西仅1人入选,他就是南大一附院心血管 内科主任彭小平。

"获奖是鼓励,更是鞭策,科普是一条 漫长的路,我将继续走下去,为呵护广大 群众的健康做点事。"彭小平说,作为新时 代医务工作者,不仅要有精湛的医术,为

日前,江西卫生

健康事业迎来一件大

事——江西省脑血管

病区域医疗中心正式

揭牌启用。该建设项

目由九江学院附属医

院于2020年12月11

日获批立项,是全省4

家省级区域医疗中心

之一,也是赣北地区

唯一一家省级区域医

疗中心。该中心的启

用,不仅使更多疑难

危重患者在区域内得

到有效救治,对优化

九江市医疗卫生事业

资源配置,提升九江

及周边地区医疗服务

学第二附属医院为输

出医院,九江学院附

属医院为依托医院,

从医、教、研、管全方

位打造江西省脑血管

病区域医疗中心,并

以省级区域医疗中心

为核心,建立"横向到

边 — 大综合强专

科,纵向到底——省

市县乡紧密联系"的

区域医疗卫生服务体

系,双向对接国家区

域医疗中心及基层医

疗机构,促进优质医

疗资源均衡布局。与

此同时,该院积极与国内一流医

院建立合作关系,各临床医技科

室主动对接国内头部学科,在人

才培养、学科建设、临床研究、双

向转诊等方面开展深入合作,全

区域医疗中心,宽敞明亮的新环

境、先进高端的设施设备让人眼

前一亮。该中心围绕"五大中心"

如今,走进江西省脑血管病

面提升医疗技术水平。

该项目以南昌大

能力具有重要意义。

豕

患者驱除疾病,还要发挥自身优势和专 长,积极参与和支持科普事业,自觉承担

再忙,也要抽出时间科普;再累,也要 坚持思考科普内容。从医以来,他无论医 疗、教学工作多忙,始终会挤出时间用在 科普上,或在院内对患者进行宣教,或利 用高血压日、心梗日、肺动脉高压日等卫 生节日,进乡村、进社区开展义诊及宣教 活动,提高群众健康素养。

#### 网友口中的"彭叔"

"如果将房间比喻成心脏,房门就是 心脏的瓣膜。门合不拢,就会出现反流; 门开不了,说明瓣膜出现了狭窄。""房间 墙体内的水管,就像心脏内输送营养的血 管,水管堵塞就会缺血。反之,水管破了, 就会出血。"在科普中,彭小平总是力求用 通俗易懂的语言,将晦涩难懂的医学知识 讲得更形象、更生动。

2023年,他以"彭叔心视界"为名开设 了抖音号,首条视频发布不到24小时,点 击量即破2万。截至目前,"彭叔心视界" 已更新百条科普视频,播放量突破1000 万;同时,他还积极带领团队建设和维护 科室微信公众号"一附院心内团队",并利 用个人朋友圈和微信视频号等渠道转发, 以专业视角,让有趣、有用、有温度的科学 健康知识惠及更多群众。

他还有一个打算,心脏的科普不能只 让心内科的医生来讲,还将联合药学、超 声、影像、护理、神经内科、营养等交叉学科 的医生一起来讲。"很多人都有这样的感 受,拿到心电图、心脏彩超报告时,上面的 字都认得,但具体是什么含义不懂。"我们 会让专业的医技医生用通俗易懂的语言对 报告进行解读,提高群众认识疾病的能力。

#### 患者身边的"贴心人"

"一台手术受益的只是一个人,通过 扩大宣传及科普,就是让更多有需求的患 者及时了解医学发展动态,让更多人受 益。"彭小平说,做科普一方面是让患者了 解优质医疗资源信息,更重要的是让广大 群众如何预防疾病,使自己不生病或晚生 病。"我一天门诊要看很多病人,其实有些 人是不需要来看门诊的,他们因为不了解 疾病及疾病进展来就医,不仅耽误了自己 的时间,也占用了医疗资源。"为此,他专 门做了科普视频,详细介绍了出现偶尔的 心脏早搏、轻度的反流、窦性心律过缓等 症状的人群无须到医院看门诊,受到一致

日常工作中,他和团队经常深入社区、 学校、企事业单位,每年组织团队举办科普 活动数十次,并坚持在媒体平台开设科普 讲座。其中,一场"高血压了别害怕,精准 控压有方法"直播,观看者超1000万人次。

与此同时,他还带领团队立项《心脏介 入与重症诊疗手册》重点教材,编制出版了 多本心脏类疾病的科普宣传教育类书籍, 并通过二维码将书籍电子版投放于病区和 公众号,如今书籍的总阅读量超过100万人 次。此外,他还先后获得了江西省科学技 术"最美科普志愿者"称号,被特聘为江西 日报"健康快车"首席医疗专家、大医生心 脏科普教育学院科普视频组专家等。

### 癌患者的治疗开辟了新的道路。 患者刘某患有肺鳞瘍两年,由于发现时病情是晚期,已无

省人民医院——

手术机会。尽管此前已接受了化疗、免疫疗法等多种治疗手 段及局部微波消融减瘤,但一个月前复查结果显示肿瘤仍在 缓慢进展,肿瘤负荷有所增加。面对这一挑战,省人民医院呼 吸与危重症医学科一科副主任吴西雅决定为患者实施经皮放 射性粒子植入术。

开展首例心脏大血管旁放射性粒子植入术

日前,江西省人民医院(南昌医学院第一附属医院)完成 了首例心脏大血管旁肿瘤经皮放射性粒子植入术,为晚期肺

手术在上海市东方医院呼吸与危重症医学科副主任医师 罗志兵全程指导下进行,吴西雅负责实施穿刺,核医学科副主 任医师邵明岩负责精准植入放射性粒子。整个手术在局部麻 醉与CT精确引导下进行,成功将放射性粒子精准植入患者 肿瘤组织内。手术过程中,患者生命体征平稳,未感到任何不 适,标志着手术取得了成功。

### 南昌市发放首批"托育服务券"

为进一步减轻家庭育儿负担,提升婴幼儿照护服务水 平,南昌市卫生健康委员会宣布,自2024年9月起,将面向 全市0至3岁婴幼儿家庭发放"托育服务券",通过"真金白 银"的支持,推动普惠托育服务的发展,为市民带来实实在

据了解,此次发放的"托育服务券"包括"托育服务体验 券"和"托育服务消费券"两种类型,首批将发放2000张体验 券和3000张消费券。家庭可通过"昌通码"平台便捷申领, 数量有限,先到先得,截止时间为12月31日23时59分59 秒。此次发放的托育服务体验券,每张券提供连续5天的全 日托免费体验,适用于全市任一有空缺托位的指定托育机 构。每个家庭限领一张,已入托婴幼儿不得申领。体验券 有效期为20个自然日,逾期作废。托育服务消费券,根据婴 幼儿年龄不同,消费券面额分别为1000元(不满一周岁)、 800元(已满一周岁不满两周岁)、500元(已满两周岁不满三

九江市妇幼保健院——

成了当地首例腹腔镜下肠套叠复位术。

下的幼儿。

微创技术再上新台阶

小宝宝哭闹由于常见,很多妈妈也就不会太过留心。但

患儿因阵发性剧烈腹痛、哭闹不安,同时伴血便12小时

哭闹很可能是由腹痛引起的,其中肠套叠就是其中一种急

症。近日,九江市妇幼保健院为一名仅7月龄的患儿成功完

被该院八里湖院区儿外科收治,考虑急性肠套叠。科主任

郭秋鹏立刻赶到医院为患儿进行查体,鉴于孩子年龄小,与 家属详细沟通后,商议拟定在腹腔镜下行肠套叠复位术。 手术过程非常顺利,整个接诊到术后,团队衔接默契,以最 快速度为患儿解除了病痛。目前,患儿恢复状况良好,患儿

家属对该院儿外科医护团队的精湛医术和精心护理深表认

可。据介绍,肠套叠是一种常见的急腹症,是指部分肠管及

其肠系膜套入与其相连的肠腔内,并引起肠内容物通过障

碍所致的一种绞窄性肠梗阻,是一种少见病,好发于2岁以

## "名医重走长征路"活动走进广西资源



9月12日至14日,由江西省卫生健康委、江 西日报社联合主办的"名医重走长征路"活动 走进广西资源县。此次活动由江西省肿瘤医院 承办,组建了以肿瘤综合内科、淋巴血液肿瘤内 科、胸部肿瘤外科、泌尿肿瘤外科、医学影像科、 超声医学科、健康宣教科等学科带头人为成员 的专家团队,追寻英雄足迹,缅怀革命先烈,感 悟长征精神,传承红医精神。 活动期间,江西省肿瘤医院专家团队来到

> 资源县人民医院,就肿瘤学科前沿 知识及临床诊疗指南、学科建设 等方面进行了广泛交流,并深 入临床一线,开展疑难病例会 诊和教学查房,为疑难重症患

> > 资源县是广西的北大门,

者的治疗提出指导建议。

人人行动

线的地方,也是红军长征翻越的第一座高山老 山界的所在之地。在红军长征翻越老山界陈列 馆内,大家通过馆内陈列的历史图片、资料及物 件,详细了解湘江战役渡江情况和革命先辈英 勇悲壮的战斗历史。随后,大家通过重走一段 长征路,体会红军长征途中的艰辛和不怕牺牲、 不怕吃苦的精神和顽强的意志。

"在资源县开展'名医重走长征路'活动,既 是一次深入学习交流,也是一次具体的红色教 育。两地的卫生健康工作者通过互相学习、增 进了解,结下了深厚的友谊。"江西省肿瘤医院 党委委员、纪委书记李焜表示,今后,医院将充 分发挥教学科研、人才培养、学科建设、医院文 化等优势,共同推广肿瘤规范化诊疗,促进资源 县肿瘤治疗水平的再提升,让两地的医疗合作 开好局、起好步,共同努力打造赣桂区域医疗合 (张代艳/文 王 伟/图)

### 是中央红军长征首次改变行军路

#### 《健康知识普及行动》专栏

每年9月15日所在的周为"中国减盐 周",大家要树立减盐理念,养成健康的生

人体的正常生理活动离不开钠,但过 多的钠或食盐摄入会诱发高血压、心脑血 管病等慢性疾病。我国是世界食盐摄入 量最高的国家之一,减盐刻不容缓。

世界卫生组织建议:成人每天盐摄入 量低于5克(低于1茶匙)。对于2至15岁 儿童,应根据其能量需求,将建议的成人 最高盐摄入量相应下调。清淡口味是可 以逐步养成的,婴幼儿期是口味偏好形成 的关键时期,建议家长以身作则,让孩子 从小喜欢清淡饮食,有助于其形成健康的 饮食习惯。

#### 如何做到少盐?

1. 巧用限盐工具:烹调菜肴时,使用限

盐勺、盐罐等工具,控制每天食盐摄入量。

2. 少放高盐调味品:炒菜少放酱油、味 精、鸡精等含盐多的调味品,利用天然食 物本身浓郁的风味提味增香,如葱、姜、 蒜、花椒、香菇等。

3. 选用低钠盐、碘盐: 选用低钠盐等含 钠相对较低的调味品,满足对咸味要求的 同时,还可以减少钠的摄入。

4. 出锅前放盐:在菜肴出锅前或关火 时再放盐,能够在保持同样咸度情况下, 减少食盐用量

5. 多选新鲜食材:大部分食品在加工 过程中添加了食盐,尽量选购新鲜食材, 少选加工食品。

6. 阅读营养标签:钠是预包装食品营 养标签中强制标示的项目,购买时应注意 食品钠的含量。

7.注意隐形盐,控制好总量:有些食物 如饼干、面包、果脯、冰淇淋等,吃起来不 咸,甚至还有点甜,其实加了很多盐。在 家烹饪时不应按照每人每天5克计算,应 考虑成人、孩子、老人的差别;除了烹饪用 盐之外,还应包括零食、即食食品等食物 和在外就餐的含盐量。在外就餐时应要 求餐馆少放盐。

不论居住区域、性别和年龄,减盐行 动将受益于所有居民。除此之外,减盐 行动还将有其他方面的好处,例如中风 和心脏病的二级预防,降低慢性肾病和

胃癌患病 人数,而后 两种疾病 在中国呈 上升趋势。

全民控盐



#### 萍乡市人民医院麻醉科、产科医生为产妇半跪式麻醉、半蹲式手术,只为母子平安

# 最美姿势"彰显医者仁心

近日,一合特殊的剖腹产手术在萍乡 市人民医院手术室进行,产妇王女士(化 名)不仅有瘢痕子宫,还因胸腺瘤术后不 能平卧,如此"特殊"的剖腹产手术在该院 还是首次出现。经过周密考虑后,王女士 坐着接受了麻醉和剖腹产。

由于手术的特殊性,麻醉医生只能采 用"跪式麻醉"为其进行麻醉,产科医生则 "半蹲着手术"。令人欣慰的是,最终母子 平安。"我能够顺利生产,要感谢所有医务 人员的尽职尽责、贴心关爱,你们是当之 无愧的白衣天使!"回想起这次生产经历, 王女士非常感激。

#### "我们要尽最大的努力保证母 婴平安!"

王女士(化名)早年因胸腺瘤接受过 手术治疗。2024年年初,她发现自己再次 怀孕,由于胸腺瘤手术的影响,她在整个 孕期都不能平卧,这给她的生活带来了极 大的不便。

在孕33周时,王女士出现少量流血症 状,胎膜早破,被诊断为"先兆早产"并紧 急收治住院。由于情况特殊,又是二次剖 宫产瘢痕子宫,其他医院因手术风险太大 建议其转院至更高水平的医院,最后王女

士来到萍乡市人民医院住院。

"我们要尽最大的努力保证母婴平 安!"该院产科随即联合麻醉科、胸心大血 管外科等相关学科扩大会诊,并就产妇的 特殊情况进行综合评估。会诊后,专家团 队决定立即进行手术。

#### "半跪式麻醉":需要高超的穿 刺技巧才能成功

在没有手术麻醉禁忌证的情况下, 剖宫产手术首选椎管内麻醉。而椎管 内麻醉,产妇需要侧卧,屈曲体位,弯成 大虾弓状,麻醉医生选择其背部脊椎间 隙,先局部麻醉,然后做穿刺,穿刺针直 至硬膜外间隙或者蛛网膜下间隙,完成

术前,产科医生与经验丰富的麻醉科 彭洪主任进行深度沟通,科学评判分析, 表达了患者不能平卧并且是瘢痕子宫的 担忧。结合产妇实际情况,彭洪主任按照 术前评估讨论后,制定合理科学的麻醉方 案,决定采用椎管内麻醉(硬膜外麻醉技 术),并行患者"坐位"穿刺。

术中,麻醉科、手术室医护人员一边 给她做心理疏导,一边准备实施麻醉。医 护人员协助产妇采取坐位姿势,并确保其 安全稳妥。主刀医生产科副主任叶麒和 手术护士给予安慰和鼓励,减少了产妇的

在充分准备下,彭洪主任迅速精准定 位出要穿刺的腰椎间隙以及穿刺深度,一 针穿刺成功,为产妇实施了平稳有效的硬 膜外麻醉技术,整个穿刺过程用时不到1 分钟。这种麻醉方式需要高超的穿刺技 巧才能成功。由于位置在低端,彭洪主任 全程不得不半跪着进行。

#### "半蹲式手术":背后有着一个 "温暖"的初衷

据介绍,产妇端坐剖宫产的手术在该 院还是首例。坐着剖宫产会使得产妇切 口暴露不佳,取胎头困难,手术难度系数 以及风险都随之增加。相较于普通的剖 宫产手术,端坐剖宫产难度系数很大。

整个手术持续1个半小时。主刀医生 叶麒不仅要适应产妇半坐卧位的特殊姿 势,还要面对因体位改变而带来的器官结 构位置的变化,这对手术的精确性和安全 性提出了更高的要求,对体力和耐力也是

产科医生、麻醉医生以及手术护士默 契配合,紧张地进行着这台特殊的剖宫产 手术,并在术中严密监测各项指标的变 化。最终,手术顺利,降生一个男宝宝,母 子平安。 (叶 芹 朱银霞)

### 南昌市精神卫生中心—— 探索医校合作新路径

为提高心理教师心理健康教育与辅导能力,推动心理健 康教师与医生的双向交流,不断增强学生心理健康教育工作 的针对性和实效性,今年7月以来,南昌市启动了心理健康教 师跟岗学习培训活动。该活动是医院和学校共同协作,探索 有效促进儿童青少年心理健康工作的一次新尝试,也是"家校 医社"四方联动模式的一次深入实践。

据了解,此次跟岗学习的70余名心理教师来自全市中小 学、高职院校,自7月中旬开始,利用两个多月的时间、分为7 个批次进驻南昌市精神卫生中心心理科参与临床实践培训。 他们不仅每天观摩心理科的临床查房工作,而且深入了解日 常医疗、护理、心理咨询与治疗等活动,并参与到心理门诊的 实践活动中。参训老师纷纷表示,两个多月的跟岗培训受益 颇丰,无论是现场观摩、案例分析还是实践操作、总结汇报,都 极大地丰富了专业知识储备,同时也期待建立定期交流的长 效机制,在不断学习提升中肩负起护卫师生身心健康的使命。

"我们期待此次医校跨界融合的行动,能够让健康、积极 的心理教育理念惠及每一名孩子。"南昌市精神卫生中心院长 魏波表示,在心理健康教师跟岗培训期间,南昌市精神卫生中 心为跟岗心理健康教师提供了优质的实践平台和专业的指 导,同时进一步了解了学校心理健康服务的实际需求,为深化 医校合作奠定了坚实的基础。 (过江帆 熊 朵)

### 南昌市青云谱区—— 开展食品安全国家标准宣贯活动

为营造安全、有序、放心的食品消费环境,防范食品安全 风险,近日,南昌市青云谱区卫生健康委联合区市场监管局, 来到南昌乔府食品有限公司,开展食品安全国家标准宣贯及

食品安全标准跟踪评价,是了解食品安全标准实施情况, 听取各方意见建议并进行分析和研究,提出标准实施和标准 修订相关建议的过程,是打造"最严谨的标准"的重要举措,是 深入开展食品安全国家标准宣传与交流的有效手段。通过食 品企业人员认真填写调查问卷,反映真实情况,为修订相关食 品安全标准提供参考依据。

据了解,食品安全标准跟踪评价工作的开展,可以有 效提高食品安全标准使用者的参与度,扩大食品安全标准 的宣贯影响力,为食品安全国家标准和地方标准制定提供 参考依据。这既是履职尽责加强食品安全工作的重要一 环,也是切实改善营商环境、走进企业服务企业的一项生 (胡永斌)

#### 建设,整合了多个相关学科,打造 了一套快速、高效的危重症急救 协同机制,极大地提高了脑卒中、 心梗、创伤、危重产妇和新生儿等 急危重症抢救成功率。(杨世伟)